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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 36 

CONCEJO MUNICIPAL 
LUNES 18 DE DICIEMBRE DE 2023 

 
 

En Curacaví, a 18 de diciembre de 2023, siendo las 16: 15 horas, en Nombre de Dios y la Patria 
se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal la que es presidida por el Alcalde Don Juan Pablo 
Barros Basso, actuando como Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo doña Violeta Alarcón 
Núñez.  

 
Con la participación de los (as) señores (as) Concejales (as): Katherine de la Vega Fuentes, Lidia 

Araos Henríquez, Patricio Moncada Ovalle, María Arco Herrera y Sandra Ponce Baeza. 
 
No asiste la concejala señora Marcela Sepúlveda Zamora 
 

- Pendiente      acta de la sesión ordinaria de fecha 06 de noviembre de 2023. 
- Pendiente      acta de la sesión extraordinaria de fecha 06 de noviembre de 2023. 
- Pendiente      acta de la sesión ordinaria de fecha 14 de noviembre de 2023. 
- Pendiente      acta de la sesión ordinaria de fecha 20 de noviembre de 2023. 
- Pendiente      acta de la sesión extraordinaria de fecha 24 de noviembre de 2023. 
- Pendiente      acta de la sesión ordinaria de fecha 04 de diciembre de 2023. 
- Pendiente      acta de la sesión ordinaria de fecha 11 de diciembre de 2023. 
- Cuenta señor Alcalde. 
- Correspondencia. 
- Puntos varios. 
 
 
CUENTA DEL SEÑOR ALCALDE: 

 
NO HAY 
 

 
CORRESPONDENCIA:    
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- Sancionar Memorándum N° 185 de fecha 06 de diciembre de 2023 de la Sra. María Eugenia Martínez 
Bolzoni, Directora de Secretaría Comunal de Planificación, que envía Presentación PLADECO Y PIIMEP 
2022-2026. 
 
SEÑOR ALCALDE: Le pusieron PLADECO y PIIME 2022 al 2026, el PIIME es primera vez que se ve. Dado 
que el PLADECO y PIMME que se está aprobando ahora y tiene 4 años de vigencia desde la fecha en la 
cual se aprueba, ya no seria 2022-2026, quedaría 2023-2027 ¿Se aprueba?. 
 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 

ACUERDO: 222-12-2023 
 

EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR EL 
PLAN DE DESARROLLO COMUNAL (PLADECO Y PIIMEO-2023-2027), EL QUE ENTRA A REGIR DESDE LA 
FECHA EN QUE SE APRUEBA, POR UN PERIODO DE 4 AÑOS. LO ANTERIOR, DE ACUERDO CON LO 
SOLICITADO Y DESCRITO EN EL MEMORÁNDUM Nº 185 DE FECHA 06 DE DICIEMBRE DE 2023 DE LA 
SEÑORA DIRECTORA DE LA SECRETARÍA COMUNAL DE PLANIFICACIÓN. 
 
 
- Memorándum N° 557 de fecha 14 de diciembre de 2023 del Sr. Carlos Hormazábal Zúñiga, Director de 

Desarrollo Comunitario, que envía “MODIFICACIÓN DE CONVENIO DE IMPLEMENTACIÓN FASE I 
PROGRAMA DE RECUPERACIÓN DE BARRIOS”. 

 
SEÑOR ALCALDE: Esto es prácticamente un ajuste de plazos, el otro lo hicimos primero, pero producto 
de la pandemia se avanzó mucho más lento de lo que se esperaba originalmente y por eso es necesario 
pasar este acuerdo por concejo. ¿Se aprueba? 
 

EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 
ACUERDO: 223-12-2023 

 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR LA 
MODIFICACIÓN DEL CONVENIO DE IMPLEMENTACIÓN FASE I DEL PROGRAMA DE “RECUPERACIÓN DE 
BARRIOS” ENTRE LA I. MUNICIPALIDAD DE CURACAVÍ Y SECRETARÍA MINISTERIAL METROPOLITANA 
DE VIVIENDA Y URBANISMO. LO ANTERIOR, DE ACUERDO CON LO SOLICITADO Y DESCRITO EN EL 
MEMORÁNDUM Nº 557 DE FECHA 14 DE DICIEMBRE DE 2023 DEL SEÑOR DIRECTOR DE DESARROLLO 
COMUNITARIO. 
 
- Memorándum N° 202 de fecha 14 de diciembre de 2023, del Sr. Alfredo Romero Labra, Director de 
Asesoría Jurídica, que remite informe sobre la procedencia de autorizar subvención municipal a JUNTA 
DE VECINOS ANTEQUILES BUSTAMANTE”. 
 
SEÑOR ALCALDE: Están pidiendo $119.150, para actividades de navidad. ¿Se aprueba? 
 
 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 
ACUERDO: 224-12-2023 
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EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR 
UNA SUBVENCIÓN MUNICIPAL DE $119.150 A LA “JUNTA DE VECINOS ANTEQUILES BUSTAMANTE”. 
EL MONTO SE UTILIZARÁ PARA: ENTREGAR UNA BOLSITA DE DULCE PARA LOS NIÑOS DE NUESTRO 
BARRIO ANTEQUILES PARA LA FIESTA NAVIDEÑA. LO ANTERIOR, DE ACUERDO A LO SOLICITADO Y 
DESCRITO EN EL MEMORÁNDUM Nº 202 DE FECHA 14 DE DICIEMBRE DE 2023 DEL SEÑOR DIRECTOR 
DE ASESORÍA JURÍDICA. 
 
- Memorándum N° 72 de fecha 15 de diciembre de 2023 de la Sra. Paz González Zúñiga, Administradora 

Municipal, que solicita presentar propuesta de ”PMG 20024” Colectivo e Institucional. 

 
SEÑOR ALCALDE: Se va a ir revisando uno por uno. 
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CONCEJALA ARAOS: Solicita un acuerdo para que el director de DIMAO entregue un informe sobre 
donde van a dar los residuos voluminosos que retira la batea y que se envié la respuesta de manera 
digital, ¿hay acuerdo? 
 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 
ACUERDO: 225-12-2023 
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EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN ACEPTAR LA 
PETICIÓN DE LA CONCEJALA SEÑORA LIDIA ARAOS HENRÍQUEZ, DE SOLICITAR AL DIRECTOR DE 
DIMAO, UN INFORME COMPLETO DE DONDE VAN A PARAR LOS RESIDUOS VOLUMINOSOS QUE SE 
RETIRAN DE LAS BATEAS Y, QUE LA RESPUESTA SEA ENVIADA A TRAVÉS DE UN MEMORÁNDUM DE 
MANERA DIGITAL Y NO EN PAPEL. 
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EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 
ACUERDO: 226-12-2023 

 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR 
LOS OBJETIVOS Y METAS INSTITUCIONALES Y COLECTIVAS DEL PROGRAMA DE MEJORAMIENTO DE 
LA GESTIÓN MUNICIPAL - PMG 2024, DE LOS SIGUIENTES DEPARTAMENTOS: 
 
- Objetivo Institucional 
- Administración Municipal 
- Secretaría Comunal de Planificación 
- Dirección de Control 
- Juzgado de Policía Local 
- Dirección de Administración y Finanzas 
- Dirección de Medioambiente, Aseo, Ornato y Gestión de Contratos 
- Dirección de Obras Municipales 
- Dirección de Tránsito y Transporte Público 
- Secretaría Municipal  
- Dirección de Operaciones y Gestión del Riesgo de Desastres 
- Dirección de Asesoría Jurídica 
- Dirección Desarrollo Comunitario 
- Dirección de Seguridad Ciudadana 
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                           LO ANTERIOR, DE ACUERDO A LO SOLICITADO Y DESCRITO EN EL MEMORÁNDUM Nº 
72 DE FECHA 15 DE DICIEMBRE DE 2023 DE LA SEÑORA ADMINISTRADORA MUNICIPAL. 
 
- Memorándum N° 186 de fecha 15 de diciembre de 2023 de la Sra. Ana María Verdugo, Directora(S) de 

Administración y Finanzas, que solicita autorización para la Patente de Alcohol para Restaurant Diurno 

y Nocturno del contribuyente “ABU SHAWERMA SPA”. 

 
SEÑOR ALCALDE: ¿Se aprueba? 
 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 
ACUERDO: 227-12-2023 

 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR LA 
SOLICITUD DEL CONTRIBUYENTE ABU SHAWERMA SPA, QUIEN REQUIERE PATENTE DE ALCOHOLES 
(PATENTE DE ALCOHOL ILIMITADA), PARA EL LOCAL UBICADO EN AV. AMBROSIO O´HIGGINS N° 1428 
LOCAL B Y F. LO ANTERIOR, ACORDE A LO SOLICITADO Y DESCRITO MEDIANTE MEMORÁNDUM Nº 186 
DE FECHA 15 DE DICIEMBRE DE 2023, DE LA SEÑORA DIRECTORA(S) DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS. 
 
 
- Memorándum Nº 189 de fecha 15 de diciembre de 2023, de la señora Ana María Verdugo Vásquez, 

Directora(S) de Administración y Finanzas, que solicita la aprobación para “Tarifa de Aseo Domiciliario 
Anual-2024”. 

 
SEÑOR ALCALDE: Esto es básicamente traspasar el costo del sistema a tarifa de los usuarios. ¿Se 
aprueba? 
 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 

ACUERDO: 228-12-2023 
 

EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR LA 
“DETERMINACIÓN DE LA TARIFA DE ASEO DOMICILIARIO ANUAL” POR USUARIO; TANTO PARA EL 
SECTOR URBANO COMO RURAL. SE INCLUYE EL COSTO DE BASURA SUELTA POR LITRO, EL COSTO DEL 
SERVICIO EXTRAORDINARIO Y COSTO ANUAL DEL SERVICIO, SECTOR URBANO Y RURAL 2024, AL FIN 
DE DAR CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO EN EL TÍTULO I, ARTICULO Nº2, Nº3 Y ART. 4º DE LA 
ORDENANZA AL EFECTO. LOS VALORES POR SECTOR CORRESPONDIENTE A LA TARIFA DE ASEO 
DOMICILIARIO PARA EL AÑO 2024 SON: 
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                                     LO ANTERIOR, ACORDE A LO REFRENDADO EN EL MEMORÁNDUM N° 223 DE 
FECHA 19 DE DICIEMBRE DE 2022, DE LA DIRECTORA(S) DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 
 

- Memorándum N° 218 de fecha 18 de diciembre de 2023, de la señorita Mackarena Báez Cortés, 

Directora(S) Asesoría Jurídica, que remite informe sobre la procedencia de autorizar una subvención 

Municipal al “CONCEJO VECINAL DE DESARROLLO WILLIAMS REBOLLEDO”. 

 
SEÑOR ALCALDE: Están pidiendo $105.0000, para una celebración de navidad. ¿Se aprueba? 
 

EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN 
 
ACUERDO: 229-12-2023 

 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR 
UNA SUBVENCIÓN MUNICIPAL DE $105.000 AL “CONSEJO VECINAL DE DESARROLLO WILLIAMS 
REBOLLEDO”. EL MONTO SE UTILIZARÁ PARA “COMPLEMENTAR CON TORTAS UNA ACTIVIDAD 
NAVIDEÑA”. LO ANTERIOR, DE ACUERDO A LO SOLICITADO Y DESCRITO EN EL MEMORÁNDUM Nº 218 
DE FECHA 18 DE DICIEMBRE DE 2023 DE LA SEÑORITA DIRECTORA(S) DE ASESORÍA JURÍDICA. 
 

- Memorándum N° 190 de fecha 18 de diciembre de 2023, de la señora María Eugenia Martínez 

Bolzoni, Directora de Secretaría Comunal de Panificación, que remite Licitación ID 4202-80-LQ23 

denominada proyectos “ADQUISICIÓN DE VEHÍCULOS DEPTO. DE SEGURIDAD”  

 

SEÑOR ALCALDE: Esto ha costado mucho, solo se pudieron licitar las camionetas, las motos no 

salieron. ¿Se Aprueba? 

 

EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN  
 
ACUERDO: 230-12-2023 

 



 

 Página 
12 

 
  

EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR 

EL INFORME DE APERTURA Y EVALUACIÓN DE LA LICITACIÓN PÚBLICA ID: 4202-80-LQ23 DEL 

PROYECTO DE “ADQUISICIÓN DE VEHÍCULOS DEPTO. DE SEGURIDAD PÚBLICA”. LA QUE FUE 

ADJUDICADA AL OFERENTE: COMERCIAL KAUFMANN S.A. RUT:96.572.360-9. POR UN MONTO DE 

$118.727.678 IMPUESTO INCLUIDO, PLAZO DE ENTREGA DE 20 DÍAS HÁBILES. LO ANTERIOR, DE 

ACUERDO CON LO SOLICITADO Y DESCRITO EN EL MEMORÁNDUM Nº 190 DE FECHA 18 DE 

DICIEMBRE DE 2023 DE LA SEÑORA DIRECTORA DE LA SECRETARÍA COMUNAL DE PLANIFICACIÓN 

 

- Memorándum N° 219 de fecha 18 de diciembre de 2023, de la señorita Mackarena Báez Cortés, 

Directora(S) Asesoría Jurídica, que remite informe sobre la procedencia de autorizar una subvención 

Municipal al “CLUB ADULTO MAYOR LA ILUSIÓN”. 

 
SEÑOR ALCALDE: Ellos están pidiendo $550.000, ¿se aprueba? 
 

EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN  
 
ACUERDO: 231-12-2023 

 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR 
UNA SUBVENCIÓN MUNICIPAL DE $550.000 AL “CLUB ADULTO MAYOR LA ILUSIÓN”. EL MONTO SE 
UTILIZARÁ PARA “EQUIPAR CON IMPLEMENTOS DE COCINA DE NUESTRO CLUB”. LO ANTERIOR, DE 
ACUERDO A LO SOLICITADO Y DESCRITO EN EL MEMORÁNDUM Nº 219 DE FECHA 18 DE DICIEMBRE 
DE 2023 DE LA SEÑORITA DIRECTORA DE ASESORÍA JURÍDICA. 

 
PUNTOS VARIOS: 
 
INTERVENCIÓN DE CONCEJALA KATHERINE DE LA VEGA FUENTES 
 
1.- Si les dieron las patentes a los artesanos de la plaza. 
 
SEÑOR ALCALDE: Lo desconocemos. 
 
CONCEJALA DE LA VEGA. Lo podría averiguar, porque ellos vinieron en el primer concejo y ya han pasado 
tres semanas. 
 
SEÑOR ALCALDE: Lo que pasa que nosotros les explicamos que los puestos los asigna la Municipalidad, 
y resulta que nos llegaron solicitudes de personas que no eran parte de los puestos que nosotros 
habíamos autorizados previamente y no sabemos porque están ocupando esos puestos y, eso nos 
significó una demora además entendiendo que entre noviembre y diciembre con todas las actividades 
que hay y de ferias navideñas y lo que significa ese periodo y en carga de trabajo nos toma más tiempo, 
pero nos presentaron personas que desconocemos porque están en la nómina que enviaron ellos, 
entonces nos toma más tiempo saber a quién se le va a otorgar el puesto y a quien no. 
 
CONCEJALA DE LA VEGA: Ellos en un principio son 14 ahora son 18, o sea 4 personas más de los que 
tienen que averiguar, porque están compartiendo el puesto. 
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SEÑOR ALCALDE. Hay personas que tienen puesto y no lo están ocupando, nosotros también tenemos 
personas que nos han pedido haciendo el conducto regular de la Municipalidad y nos han pedido poder 
instalarse en esos puestos. 
 
CONCEJALA DE LA VEGA. Esas personas que tienen puesto y no lo están ocupando es por enfermedad. 
 
SEÑOR ALCALDE: Tendremos que verificarlo  
 
2.- qué pasa con el tema de los toldos. 
 
SEÑOR ALCALDE: Los toldos están en proceso de adquisición. 
 
CONCEJALA DE LA VEGA: Pero ellos siempre han manifestado, que no necesitan esos toldos. 
 
SEÑOR ALCALDE: Porque esos toldos son de ellos, pero como ese es un espacio Municipal, vamos a 
colocar toldos que son Municipales. 
 
CONCEJALA DE LA VEGA: Si, pero los toldos que van a poner la Municipalidad no los va a poner y a sacar 
todos los días. 
 
SEÑOR ALCALDE: Se les van a entregar en comodato a las personas que accedan a un puesto en ese 
sector. 
 
CONCEJALA DE LA VEGA: Ustedes saben que, de los 18 artesanos que hay ahí en este momento, 14 de 
ellos pagan un vehículo para que los vaya a dejar y buscar y son todos adultos mayores, en donde a 
veces ni si quiera se le paga a un colectivo, se le paga a otro tipo de locomoción porque tienen otras 
cosas más grandes, ustedes han pensado por ejemplo que lleguen en un colectivo, ustedes creen que 
les va a llevar un toldo y traer. 
 
SEÑOR ALCALDE: Volvemos a insistir, nosotros no tenemos claridad respecto de las personas que están 
ocupando esos puestos, por lo tanto, ahora nosotros vamos a evaluar uno por uno todas las personas 
que tienen estos puestos para ver si efectivamente son artesanos, en segundo lugar, si están ocupando 
o no están ocupando el espacio, porque también hay personas que no vinieron como agrupación pero 
que también están ahí, pero que también reclaman que no les han respetado los espacios y que nosotros 
también le hemos dado permiso para que se instalen ahí, también adultos mayores y que no son adultos 
mayores y de ese espacio somos nosotros como Municipalidad que disponemos y lo distribuimos, 
entonces los primero es entregarle los toldos para que puedan ocupar los espacios de manera equitativa 
entre todos, y volvemos a insistir ese espacio no es de la agrupación, ese espacio es de artesanos 
designados por la Municipalidad. 
 
Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta. 
 
INTERVENCIÓN DE CONCEJALA LIDIA ARAOS HENRÍQUEZ 
 
1.- Las colegas y el colega me solicitaron, que solicitará a través del concejo la dieta del próximo año y 
un bono, la que hay que fijar en las mismas condiciones que se han llevado hasta ahora que se mantenga, 
¿Se aprueba? 
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EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN  
 
ACUERDO: 232-12-2023 
 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN APROBAR LA 
SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL DE FECHA 18 DE DICIEMBRE DE 2023, DE ACUERDO A LO 
PRESCRITO EN EL ARTÍCULO 88 DE LA LEY ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALES, EL H. 
CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACORDÓ FIJAR LA DIETA 
MENSUAL A PERCIBIR DURANTE EL AÑO 2024 EN EL MÁXIMO LEGAL. EL CITADO ARTÍCULO SEÑALA 
QUE: “LOS CONCEJALES TENDRÁN DERECHO A PERCIBIR UNA DIETA MENSUAL DE ENTRE SIETE COMA 
OCHO Y QUINCE COMA SEIS UNIDADES TRIBUTARIAS MENSUALES, SEGÚN DETERMINE ANUALMENTE 
CADA CONCEJO POR LOS DOS TERCIOS DE SUS MIEMBROS. EL ALCALDE ACORDARÁ CON EL CONCEJO 
EL NÚMERO DE SESIONES ORDINARIAS A REALIZAR EN EL MES, DEBIENDO EFECTUARSE A LO MENOS 
TRES. PARA EFECTOS DE LA PERCEPCIÓN DE LA DIETA Y DE LA ASIGNACIÓN ADICIONAL ESTABLECIDA 
EN EL INCISO SEXTO, NO SERÁN CONSIDERADAS COMO TALES LAS INASISTENCIAS QUE OBEDECIEREN 
A RAZONES MÉDICAS O DE SALUD, QUE HAYAN SIDO DEBIDAMENTE ACREDITADAS MEDIANTE 
CERTIFICADO EXPEDIDO POR MÉDICO HABILITADO PARA EJERCER LA PROFESIÓN, PRESENTADO ANTE 
EL CONCEJO A TRAVÉS DEL SECRETARIO MUNICIPAL. IGUALMENTE, PARA LOS EFECTOS SEÑALADOS, 
Y PREVIO ACUERDO DEL CONCEJO, SE PODRÁ EXIMIR A UN CONCEJAL DE LA ASISTENCIA A SESIÓN EN 
RAZÓN DEL FALLECIMIENTO DE UN HIJO, DEL CÓNYUGE O DE UNO DE SUS PADRES, SIEMPRE QUE EL 
DECESO HUBIESE TENIDO LUGAR DENTRO DE LOS SIETE DÍAS CORRIDOS ANTERIORES A LA SESIÓN 
RESPECTIVA. ASIMISMO, NO SE CONSIDERARÁN LAS INASISTENCIAS DE CONCEJALES MOTIVADAS EN 
EL CUMPLIMIENTO DE COMETIDOS EXPRESAMENTE AUTORIZADOS POR EL PROPIO CONCEJO. LA 
DIETA COMPLETA SÓLO SE PERCIBIRÁ POR LA ASISTENCIA A LA TOTALIDAD DE LAS SESIONES DEL 
CONCEJO CELEBRADAS EN EL MES RESPECTIVO, DISMINUYÉNDOSE PROPORCIONALMENTE AQUÉLLA 
SEGÚN EL NÚMERO DE INASISTENCIAS DEL CONCEJAL. PARA LOS EFECTOS ANTERIORES, SE 
CONSIDERARÁN TANTO LAS SESIONES ORDINARIAS COMO LAS EXTRAORDINARIAS. NO OBSTANTE, LA 
INASISTENCIA SÓLO DE HASTA UNA SESIÓN PODRÁ SER COMPENSADA POR LA ASISTENCIA, EN EL 
MISMO MES, A DOS SESIONES DE COMISIÓN DE LAS REFERIDAS EN EL ARTÍCULO 92. SIN PERJUICIO DE 
LO SEÑALADO, CADA CONCEJAL TENDRÁ DERECHO ANUALMENTE A UNA ASIGNACIÓN ADICIONAL, A 
PAGARSE EN EL MES DE ENERO, CORRESPONDIENTE A SIETE COMA OCHO UNIDADES TRIBUTARIAS 
MENSUALES, SIEMPRE QUE DURANTE EL AÑO CALENDARIO ANTERIOR HAYA ASISTIDO 
FORMALMENTE, A LO MENOS, AL SETENTA Y CINCO POR CIENTO DE LAS SESIONES CELEBRADAS POR 
EL CONCEJO EN DICHO PERÍODO. CON TODO, CUANDO UN CONCEJAL SE ENCUENTRE EN EL 
DESEMPEÑO DE COMETIDOS EN REPRESENTACIÓN DE LA MUNICIPALIDAD, TENDRÁ DERECHO A 
PERCIBIR FONDOS CON EL OBJETO DE CUBRIR SUS GASTOS DE ALIMENTACIÓN Y ALOJAMIENTO. TALES 
FONDOS NO ESTARÁN SUJETOS A RENDICIÓN Y SERÁN EQUIVALENTES AL MONTO DEL VIÁTICO QUE 
CORRESPONDA AL ALCALDE RESPECTIVO POR IGUALES CONCEPTOS.” 
 
SEÑOR ALCALDE: Y con respecto al bono de asistencia, también tienen que tomar acuerdo. 
 
CONCEJALA ARAOS: Que se mantenga el mismo porcentaje de este año, ¿se aprueba? 
 
EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS PRESENTES, LO APRUEBAN  
 
ACUERDO: 233-12-2023 
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EL CONCEJO MUNICIPAL, POR UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS PRESENTES, ACUERDAN SOLICITAR A 
LA ADMINISTRACIÓN EL PAGO DE LA ASIGNACIÓN ADICIONAL DE 7,8 UTM A PAGARSE EN EL MES DE 
ENERO DE 2024, DE ACUERDO A LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 88 DE LA LEY Nº 18.695, ORGÁNICA 
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES”. 
 
2.- Hay un vecino de la comuna que escribió por WhatsApp un tema, dice que le dieron una patente 
provisoria que termina ahora el 30 de diciembre y, son por unos locales que él tiene y que por hacer una 
ampliación de una pieza tiene que hacer el plano completo para que le den la patente completa y la 
recepción de las obras, porque ellos ya están trabajando, como le dieron una patente provisoria, ellos 
ya están trabajando los locales, el tema es que no alcanzó a tener el plano listo para poder entregarlo 
en obra, porque las personas que les tomaron los trabajos lo estafaron, él les dio la mitad para que le 
hicieran el plano y él dice que no le han contestado más el teléfono, después busco otra persona y paso 
lo mismo y nuevamente busco otra persona y le pasó lo mismo, entonces él no haya que hacer y él solo 
quiere si le pueden dar 6 meses más, para poder presentar el plano y es solo por el hecho de haber 
hecho una pieza atrás, porque él tiene el plano de todos los locales. 
 
SEÑOR ALCALDE: Lo primero, no es un tema de concejo, además si ya se otorgó patente provisoria la 
Ley permite máximo un año y después no se puede seguir otorgándolo, y se le piden requisitos mínimos 
y se supone que como son ciertos requisitos que ya tienen cumplidos hay un año para poder sacar los 
requisitos adelante y si después de un año no se pudo regularizar, la ley no permite dar una prórroga. 
 
Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta. 
 
INTERVENCIÓN DE CONCEJALA SANDRA PONCE BAEZA 
 
1.- Una sugerencia la Municipalidad ha dado respuesta sobre las obras que se han solicita para los 
sectores rurales. 
 
SEÑOR ALCALDE: Tuvimos al SEREMI de Obras Públicas y al de Vialidad he hicimos un recorrido por varios 
sectores, se comprometió que durante el mes de noviembre a diciembre iba a mandar al equipo de 
seguridad vial de la Dirección Regional para hacer una propuesta, en el fondo levantar todas las obras 
viales que sean necesarias para programar trabajos durante el 2024, le quedan 2 semanas para cumplir. 
 
2.- Mandarle un saludo a todos los emprendedores, que están en distintas parte de la comuna en las 
ferias navideñas, como son la de la Villa El Sol y distintas otras ferias que están dentro de la comuna y 
en sectores rurales, desearles todo el éxito del mundo, sabemos que estamos en tiempos difíciles que 
la economía esta esquiva pero entregarles todas la buena onda para que puedan seguir adelante porque 
son fechas importantes y, muchos de ellos pagan estudios, ropa de colegio, útiles escolares, con este 
gran esfuerzo que hacen en diciembre para poder vender sus productos, esperando que les vaya muy 
bien a todos los emprendedores de nuestra comuna un fuerte abrazo y, a todos los vecinos de nuestra 
comuna ya que este es el último concejo de este año desearles una feliz navidad y que el nuevo año que 
se avecina sea de prosperidad, un saludo para ustedes colegas que tengan una feliz navidad y un año 
nuevo cargado de bendiciones también para la administración y sus funcionarios Municipales. 
 
Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta. 
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INTERVENCIÓN DE CONCEJALA MARÍA ARCO HERRERA 
 
1.- quiero felicitar a la Dirección de Educación y a la Administración Municipal por los colegios 
Municipalizados, porque hoy día están entregando un premio en todos los colegios a los mejores 
promedios a los niños, con un viaje a Pucón de 4 días. 
 
SEÑOR ALCALDE: Es mejor promedio, mejor asistencia y premio al esfuerzo. 
 
CONCEJALA ARCO: Para Curacaví que es una comuna rural es una sorpresa, porque es difícil nunca se 
había dado este premio y otra cosa que nosotros somos muy aprensivo con nuestros hijos a veces y a 
veces no los dejamos salir cuando tienen esa edad, yo creo que a algún director o algún colegio le debe 
pasar lo mismo que los padres no los dejan salir, pero si se decidieron ellos no van a olvidar nunca este 
premio, así que felicitaciones a todos estos niños que obtuvieron este premio y a sus padres también. 
 
SEÑOR ALCALDE: Es una muy buena forma de incentivar a los alumnos en todas sus áreas y por 
problemas serios de asistencia que no se ha podido repuntar después de la pandemia, premio a las 
mejores notas y al fuerzo que hay varias historias que hay que destacar también, ha sido muy bien 
recibido el premio y ojalá sea una culminación para el próximo año y que los alumnos puedan continuar 
con este interés. 
 
2.- La semana pasada yo estaba diciendo que llegó el bono de contribución de las casas habitacionales, 
las 12 de la villa el Olivar, ya esta semana me comunicaron que si ya les había llegado a todos y están 
contentos y es un gran logro. 
 
3.- También quiero mandar un saludo a los empresarios que están en la comuna en diferentes partes. 
 
SEÑOR ALCALDE: Lo que hemos estado haciendo es pasar con el tren burbuja en todas las ferias para 
poder reforzarlo y así llega un poco más de gente, porque nos decían que estaba más lento. 
 
CONCEJALA ARCO: Esperamos que les vaya bien en los días que viene, y a la gente de la villa El Sol que 
hay 330 personas desearles que también tengan éxito. 
 
4.- Colegas les quiero desearles feliz navidad un próspero año nuevo, esperemos que este año que viene 
estemos mejor a la Administración y a todos. 
 
Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta. 
 
INTERVENCIÓN DE CONCEJAL PATRICIO MONCADA OVALLE  
 
1.- Estoy revisando la transmisión en vivo que se está realizando y hay un vecino que está consultando 
si las preguntas que se hacen por este medio son respondidas, para mí que no se dan las respuestas, 
pero si había hecho la misma pregunta que hicimos nosotros de los residuos voluminosos, y contarles 
que hicimos el acuerdo del concejo para que nos llegue esta respuesta y se pueda entregar. 
 
SEÑOR ALCALDE: Dependiendo del tipo de residuos, pero el grueso se va a vertederos porque en algún 
momento tratamos de ver un tema para separar, pero la verdad que nos llega todo junto, hay una cosa 
que se pueden reutilizar, pero el 90% se va a vertedero. 
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2.- Felicitar al equipo de basquetbol Aravena, ya que este fin de semana se realizó la semi final y final en 
la que se corono campeón nuevamente por tercera vez consecutiva, felicitar a los chicos y a los 8 equipos 
que estuvieron participando, es un proyecto que venimos arrastrando hace bastante tiempo, posterior 
a la pandemia comenzamos a trabajar mucho más fuerte en volver a crear una liga comunal donde 
participáramos todas las personas que estamos en el deporte y se acaba de concretar gracias a la ayuda 
del Municipio también, esta es la 4 versión que ya culmina, quiero darle todas las felicitaciones a todas 
las personas que fueron parte y me parece bastante bueno que tengamos participación activa de los 
vecinos en particular quienes disfrutan del basquetbol o las organizaciones con lo relativo a la diciplina 
que es algo que es necesario replicar en otros deportes también. 
 
3.- Me gustaría hacer la consulta respecto al contrato con la empresa consultora en relación con el Plano 
Regulador Comunal, para ver cómo va avanzando eso. 
 
SEÑOR ALCALDE: Hoy debiera quedar listo el trato directo, para poder formalizar. 
 
CONCEJAL MONCADA: En teoría cuando debiera estar en funcionamiento el contrato con ellos. 
 
SEÑOR ALCALDE: Va a depender de la firma y de la boleta de garantía, y debiera estar en una 2 o 3 
semanas, todo va a depender de eso. 
 
4.- Me gustaría conocer cómo es el protocolo para la solicitud de subvenciones. 
 
SEÑOR ALCALDE: Se hace la solicitud, después el departamento jurídico hace el informe requiere 
información de las unidades que tienen que ver con el tema, para ellos elaborar un informe de vialidad 
o no de la subvención. 
 
Concejal Moncada: Del periodo que se ingresa hasta que pasa al concejo cuánto es. 
 
SEÑOR ALCALDE: Es relativo, hay subvenciones que se sacan en una semana y hay subvenciones que les 
falta algún documento o antecedente o les falta algún requisito y efectivamente y tenemos que esperar 
que lo traigan y eso puede tomar meses, por eso es muy relativo. 
 
CONCEJAL MONCADA: Justamente paso este fin de semana la realización de unos juegos de un club, que 
participa dentro de la liga comunal como a nivel regional también y tiene bastante participación, hizo la 
consulta e ingresaron durante este mes una solicitud de subvención, entendiendo que el proceso 
culmina ya durante este año y querían ver si durante este año podían tener una subvención y este es el 
último concejo al menos ordinario que tenemos en el año y no paso por concejo, entonces respecto a 
eso quedaría esta subvención para el próximo año. 
 
SEÑOR ALCALDE: No es que sean ingresadas este año si no que es para el proceso de este año. 
 
CONCEJAL MONCADA. Esa era la duda que tenían también. 
 
5.- Hacer la consulta especifica de cómo ha ido avanzando la Dirección de Obras en relación con los 
compromisos que se generaron en el periodo pasado en la revisión de las patentes de alcohol. 
 
SEÑOR ALCALDE: Se hicieron las charlas o sea las 3 charlas y lo otro que el concejo pidió en su momento 
de aclarar que era lo que finalmente se hacía o no se hacía. 




